

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

доктора юридических наук, профессора Трунцевского Юрия Владимировича  
на диссертацию Веселковой Евгении Евгеньевна на тему:

Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое  
исследование, представленную на соискание ученой степени доктора  
юридических наук по специальности 5.1.3. – частно-правовые  
(цивiliстические) науки

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что в условиях глобализации мировой экономики наблюдается рост трансграничного движения капитала, во многом опережающий темпы роста мировой торговли. Положительные стороны привлечения иностранного капитала в экономику страны состоят в увеличении финансовых активов страны, привлечение иностранных инвестиций в российскую экономику приводит к внедрению новых технологий, передового опыта. Кроме того, активное участие иностранных инвесторов в инвестиционной деятельности на территории Российской Федерации несомненно влияет на повышение культуры ведения бизнеса в России.

Осознавая необходимость инвестирования со стороны иностранных инвесторов, Правительство Российской Федерации принимает меры, направленные на привлечение иностранных вложений в национальную экономику, в том числе на создание благоприятного инвестиционного климата, на стабилизацию условий осуществления предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации, на обеспечение неприкосновенности частной собственности, свободное перемещение товаров, работ и услуг и т.д. Следует отметить, что эта задача относится к числу трудноразрешимых, поскольку современная Россия относится к

странам с развивающимся рынком, что автоматически делает ее рисковой страной для вложения капиталов со стороны иностранных инвесторов. Практика привлечения иностранных инвестиций показывает, что принимаемые Правительством Российской Федерации меры недостаточны, а современная российская экономика испытывает серьезный дефицит финансовых ресурсов для реализации стоящих перед государством задач.

В современных условиях, несмотря на все предпринятые попытки со стороны России, все еще сохраняются препятствия для привлечения в российскую экономику иностранных инвестиций, к числу которых следует отнести низкие темпы снижения инфляции, нестабильность налогового законодательства, отсутствие эффективной действующей системы поощрения развития предпринимательства, отсутствие четкого механизма обеспечения гарантий для предпринимателей, в том числе и для иностранных инвесторов и ряд иных препятствий. Существует значительное количество препятствий и в правовой сфере. В частности, к числу таких недостатков, мешающих притоку капиталовложений иностранными лицами в экономику России, следует отнести несоответствие многих норм национального законодательства нормам международного права, различия в понимании основополагающих терминов, противоречие ряда инвестиционных норм либеральному курсу на привлечение иностранных капиталов, применение в ряде случаев административно-правовых методов регулирования и т.д., что в целом тормозит процесс привлечения иностранного капитала.

В этой связи тема исследования представляется наиболее актуальной, поскольку существующие практические и теоретические проблемы в рассматриваемой области требуют разрешения, что обусловлено также участием России в ВТО.

Более того, актуальность проведения исследования по заданной проблематике особо обострилась в связи с вводимыми против России санкциями, последними событиями на политической арене, последствием которых может стать мировой экономический кризис. Указанные

обстоятельства приводят к замедлению притока иностранного капитала, а также к оттоку уже вложенной части иностранного капитала из российской экономики.

Исходя из этого, исследование концептуальных основ правового регулирования иностранных инвестиций, представляет несомненный теоретический и практический интерес.

Актуальность данного диссертационного исследования тесно связана с его новизной. Диссидентом осуществлено системное исследование неразрешенных в теории и на практике вопросов, связанных с понятием иностранных инвестиций, инвестиционных споров, обозначена модель комплексного понимания правового режима иностранных инвестиций, проанализирован институт правовой защиты иностранных инвестиций и предложено его определение, сформулирована классификация инвестиционных соглашений и гарантый прав иностранных инвесторов, сформулирована концепция дальнейшего развития инвестиционного законодательства страны.

В целом диссертационное исследование обладает необходимыми элементами научной новизны, о которой можно судить по ряду содержащихся в работе положений. Так, в диссертации на основе исследования гарантый прав, которые предоставляются иностранным инвесторам, мотивировано, что в рамках концепции правового регулирования иностранных инвестиций в РФ в Федеральном законе от 09 июля 1999 г. № 160-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» следует закрепить положение о выплате адекватной денежной компенсации за национализируемое имущество иностранного инвестора в месячный срок и полном возмещении убытков, связанных с национализацией; указано, что стабилизационная оговорка должна действовать не только для приоритетных инвестиционных проектов, но также распространяться на любые иные инвестиционные проекты, осуществляемые на территории России. Даны научно обоснованные

рекомендации по дальнейшему развитию правового регулирования прямых иностранных капиталовложений в Российской Федерации по пути совершенствования национального режима, предоставляемого иностранному инвестору, и отказе от практики регулирования иностранной инвестиционной деятельности в рамках специального законодательства.

Исследование, проведенное Е.Е. Веселковой, охватывает широкий круг вопросов международно-правового и национально-правового изучения проблемы. Оценка содержания данных проблем, положений, выносимых на защиту, а также содержания основных выводов и предложений, позволяет признать, что диссертация представляет собой самостоятельное комплексное законченное исследование монографического характера, которое соответствует научной специальности специальности 5.1.3. – частно-правовые (цивилистические) науки. Большинство предложений и рекомендаций диссертанта может быть применено при совершенствовании норм инвестиционного законодательства, внедлено в процесс осуществления международных инвестиционных отношений, учтены при теоретической разработке различных концепций инвестиционного права, учтены в процессе текущего законотворчества, при обновлении законодательства, регулирующего внешнеэкономическую деятельность, смежных отраслей законодательства, приняты во внимание при подготовке подзаконных нормативных актов министерствами и ведомствами, использованы в научных целях при подготовке монографий, диссертаций, статей, научно-методической литературы.

Не вызывает сомнений достоверность результатов диссертационного исследования. В работе использовалась широкая совокупность общенаучных и частно-научных методов исследования: диалектический метод, системный, исторический, сравнительно-правовой методы и пр.

Диссидентом широко использован нормативный материал, научная литература, судебная практика. Диссертация написана хорошим научно-

литературным языком, ее текст свидетельствует о большой общей и научной эрудиции автора.

Работа обладает внутренним единством, все части представленного диссертационного исследования логически и содержательно взаимосвязаны друг с другом.

Характеризуя теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, следует обратить внимание на ряд важных выводов, хорошо обоснованных автором. Результаты исследования дали возможность автору убедительно аргументировать свои новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты.

Все отмеченное выше позволяет считать, что поставленные автором цели и задачи успешно решены. Автор глубоко и подробно исследовал проблему, выдвинул ряд новых положений и в целом внес достаточно весомый вклад в разработку вопросов системного содержания обстоятельств, исключающих преступность деяния. Все это свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в юридическую науку.

Результаты и выводы исследования доложены на Шестой Международной научно-практической конференции «Общество-язык-культура: проблемы взаимодействия в XXI веке» (Москва, 2011 г.), на Всероссийской научно-практической конференции «Анализ законодательства Российской Федерации о поддержке науки и инновационной деятельности: проблемы практики и пути развития» (Санкт-Петербург, 2012 г.), на Международной научно-практической конференции «Социально-экономические перспективы Евразийской интеграции: реалии и проблемы» (Москва, 2015 г.), на Международной научной конференции «Наука и образование: векторы развития в современном мире» (Москва, 2016 г.), на Международной научно-практической конференции «Правовое обеспечение национальной безопасности и государственного управления: теория и практика» (Москва, 2018 г.), на Международной научно-

практической конференции «Актуальные проблемы современного законодательства» (Москва, 2020 г.).

Материалы исследования применяются в учебном процессе Российской государственной университета правосудия, Московской финансово-юридической академии.

**Выход:** Диссертация Веселковой Евгении Евгеньевны «Правовое регулирование иностранных инвестиций: цивилистическое исследование», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития отрасль науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Веселкова Евгения Евгеньевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности – 5.1.3. – частно-правовые (цивилистические) науки.

ведущий научный сотрудник  
отдела методологии противодействия коррупции  
ФГНОИУ «Институт законодательства и  
сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»  
(117218, Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34)  
доктор юридических наук, профессор



Юрий Владимирович Трунцевский

e-mail: trunzev@yandex.ru  
тел.: +74997242590  
«11» апреля 2022 г.



Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»	
<i>Ю. В. Трунцевский</i>	
Зарегистрирована в информационной системе Управления персоналом	